

# 搭上“国潮热”东风 餐饮业开启“文味”新赛道

270度的投影幕墙,炫彩的灯光,婀娜的舞姿,还有“李白”和你来碰杯,让人一秒穿越回那个诗风雅韵的年代,这样的“文化大餐”你吃过吗?近日,一段在无锡沉浸式体验古代宴席的视频走红网络,餐饮业搭上“国潮热”的东风,把“一顿饭”做出了新花样。

## 现象

### “沉浸盛宴”火出圈

“请诸君跟随我的脚步,一同赴一场流光溢彩的盛宴,共享大唐的盛世繁华……”走进视频中的锡城某餐厅,映入眼帘的是一段沉浸式的视频影像,在环绕幕布的包围中,食客们立体地感受着“梦回大唐”。放映结束,唐王扮相的人在侍从的前呼后拥下场,随着一声令下盛宴开启。和常见的圆桌宴席不同,该餐厅采用长条桌,分布在T形舞台的两侧。整个用餐过程中,一系列歌舞表演轮番登场,有吴侬软语的琵琶弹唱、有别具风韵的西域舞蹈,还有翻着跟头出场的李白与食客举杯共饮……穿插的投壶等游戏互动,更是让整个餐厅充满了欢声笑语。

“我们希望通过沉浸式环境的打造,让更多顾客来关注和尝试这种方式,在享受美食的同时,也能深入了解背后的文化底蕴”,节目编导董斌介绍,一边欣赏表演一边用餐的形式

并不新奇,但将整个用餐过程用表演串联起来的并不多。之前,董斌关注到,北京、上海等城市都有餐厅融合古风歌舞的视频出圈,他也想搭上这阵东风,“餐厅还没正式开业,团购券就卖出了一万多张。”

## 分析

### 餐厅开打“文化牌”

记者采访了解到,近期,锡城各色餐厅纷纷亮出“文化牌”,通过融入歌舞表演、精致造型等创意元素,不仅丰富了顾客的用餐体验,还成功吸引了大量客流,为餐饮市场注入了新的活力。

墙壁和桌面巧妙联动,龙凤呈祥跃然桌上,龙泉青瓷映入盘中,龙口一开,整张桌子瞬间被喷上了一层金灿灿的“火焰”……无锡信利博物馆运用裸眼3D技术和沉浸式投影场景,打造“吴侬软语文化宴”,从寄畅园五十景到惠山泥人、宜兴紫砂等非遗文化,把江南故事娓娓道来,一度在社交平台上掀起了打卡热潮。此外,运河畔阿福茶馆的包厢里,古色古香的建筑搭配吴侬软语的锡式小调,成为外地游客体验无锡风情的佳选;东林书院的茶宴融合了书院文化,做成笔砚造型的中式酥点格外应景,状元绿豆糕、锦鲤提拉米苏等特殊意头,也让这一餐变得特别了几分。



在无锡市旅游饭店业协会秘书长周明看来,“文化牌”的打出,不仅提升了餐厅的知名度和美誉度,也是餐饮业转型升级的好机会。城市的餐饮业,承担着“解读文化,创意场景”的功能。他建议,餐厅要以“在地文化,在地生活”吸引游客,赋能经营。

## 思考

### 抓流量更要有特色

从马面裙到漆扇,每隔一段时间都会有新的文化“流量”进入大众视野。“传统文化正在日益受到关注,餐饮和文化的融合也是迎合当下的大趋势,满足消费者日益增长的精神文化需求”,在无锡学院工商管理系教授卢福东看来,通过对文化内涵的挖

掘和呈现打造创新的餐饮形式,借助自媒体平台很容易出圈,餐饮业也获得了更多的创新灵感和市场机遇。

与此同时,这其中也存在着不少风险。“当一种形式‘风很大’的时候,首先可能面临的就是同质化、被模仿,引起大众的审美疲劳”,卢福东提醒,在采取“追风口”策略时,很考验管理者的创新和运营能力。餐厅不仅要吸收成功经验,还要打造自己的特色,保持新鲜感。“这类餐厅,对于很多客人来说可能是‘吃个新奇’,这就要求他们能够吸引大量的‘新鲜血液’来体验,嫁接旅游资源是很好的途径”,卢福东建议,餐厅在菜品和节目的研发上,要积极和地方文化相结合,成为城市旅游的打卡标签,不断吸引新顾客,保障经营可持续。

(晚报记者 陈钰洁/文 张轶伦/摄)

## 精准微创为刃

# 市人民医院骨科UBE技术巧除腰椎管内巨大髓核



磁共振显示巨大髓核落入椎管内

“我这腰腿痛的老毛病好久了,真的很感谢丁医生,他们用先进的技术为我解除了病痛,伤口还很小,让我能够迅速恢复健康!”

近日,南京医科大学附属无锡人民医院骨科丁涛主任医师团队成功运用UBE(单侧双通道脊柱内镜)技术,为一名女性患者摘除腰椎椎管内脱垂游离的巨大髓核。

40岁的余女士(化名)长期患有腰腿痛,磁共振检查后发现,她的腰椎椎管内有一个巨大的髓核极度脱垂游离,必须通过手术摘除。由于风险极高,余女士多方寻求手术无果,几经辗转后来到南京医科大学附属无锡人

民医院骨科就诊。

外科副主任、骨科副主任丁涛通过详细的询问病史和体格检查后发现,那颗髓核已经从原本应在的椎间盘位置,“掉到”了布满神经等重要结构的椎管内,甚至到了外侧的椎间孔区域,压迫了硬脊膜、马尾和神经,时刻威胁着患者健康。

面对这一复杂病情,丁涛主任医师团队决定为余女士采用微创精准的UBE技术进行治疗。

术中,丁涛主任医师团队运用单侧双通道脊柱内镜下的对侧椎板下(Sublamina)入路,借助内镜细致观察、精准定位,保留脊柱结构稳定性

的同时,完整摘除了一颗巨大髓核。手术过程顺利,仅用时1小时,只有两个1cm的伤口。术后余女士腰腿疼痛症状消失,三天后就出院了。

南京医科大学附属无锡人民医院骨科在刘仪主任带领下,团队医术精湛,不断向微创化及复杂手术深入发展,以精准和微创为刃,斩除“病魔”束缚,为更多患者带来福音。

UBE-ULBD(单侧双通道脊柱内镜过顶减压)治疗腰椎椎管狭窄,是南京医科大学附属无锡人民医院2024年医院新技术、新项目获批项目,为脊柱疾病患者提供更多治疗选择。(陶韦)



## 认识UBE技术

UBE技术,全称为单侧双通道内镜技术(Unilateral Biportal Endoscopy),是一种先进的脊柱微创手术方式。

微创性:通过单侧微小切口进入,利用内镜和操作两个通道进行手术,减少对周围肌肉和组织的损伤。

精准性:内镜提供放大和清晰的视野,使得手术操作更为精确。

安全性:减少对周围组织的干扰,提高手术安全性,降低术后并发症风险。

恢复快:切口较小、组织损伤较少,缩短术后恢复时间,可以更快地恢复正常活动。

适应症广:UBE技术适用于多种脊柱疾病,包括腰椎间盘突出、腰椎管狭窄、腰椎滑脱等。

## 认识专家

外科副主任兼骨科副主任,主任医师,医学博士,南京医科大学研究生导师,德国KLINIKEN DR. ERLER骨科医院高级访问学者,德国MEDUCATION Center Rhein/Ruhr脊柱内镜培训中心高级访问学者,中国医师协会骨科医师分会学组委员。从事骨科临床工作,长期专注微创显微镜内镜脊柱手术。



丁涛 骨科

承担和参与多项国家自然科学基金和省市级科研课题,发表包括SPINE(脊柱)等SCI杂志和国内核心统计源等期刊论著十余篇。